

前11个月全省经济稳中有进

本报讯(记者 李静)记者从省统计局获悉,今年以来,全省上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,完整准确全面贯彻新发展理念,抢抓机遇、攻坚克难、实干争先,扎实推动高质量发展。前11个月全省经济运行总体平稳,稳中有进。

工业生产稳定增长。1月至11月,全省规模以上工业增加值同比增长7.1%,增速比1月至10月提高0.2个百分点。从三大门类看,制造业增加值增长10.4%,拉动规模以上工业增加值增长6.4个百分点;采矿业、电力热力燃气及水生产和供应业增加值均增长1.8%,分别拉动规模以上工业增加值增长0.2、0.5个百分点。从行业看,35个工业大类行业中,18个行业增长,增长面达51.4%。有色金属冶炼和压延加工业增长23.5%,拉动规上工业增加值增长3.3个百分点;化学原料和化学制品制造业增加值增长8.8%,拉动规上工业增加值增长2.4个百分点;电力、热力生产和供应业增长2.3%,拉动规上工业增加值增长0.5个百分点。

基础设施投资支撑有力。1月至11月,全省高技术服务业投资增长20.2%,增速比1月至10月提高5.4个百分点。其中,信息传输软件和信息技术服务业投资增长52.4%,增速提高10.4个百分点。全省工业技改项目投资增长23.7%,增速比1月至10月提高10.0个百分点。前11个月,占全省固定资产投资33.8%的基础设施投资增长19.4%,增速与1月至10月持平。其中,信息传输服务业投资增长130.6%,增速提高1.1个百分点。

消费市场总体平稳。1月至11月,全省社会消费品零售总额948.9亿元,同比增长2.4%。其中限额以上单位消费品零售额376.92亿元,增长2.3%。19类商品中12类商品零售额增长。限额以上单位五金、电料类零售额增长44.3%,家用电器和音像器材类增长21.8%,饮料类增长21.0%,书报杂志类增长14.4%,建筑及装潢材料类增长10.3%,中西药品类增长9.6%,汽车类增长6.2%,通讯器材类增长5.4%,日用品类增长3.7%,粮油、食品类增长3.2%。

西宁市党建引领“有诉必应马上办”机制创新工作日报

12月18日,12345政务服务便民热线接听群众来电诉求960件次,网民留言63件(西宁12345微信公众号56件,西宁市政府网1件,青海12345政务服务网4件,人民网2件),直接办理487件,转交责任单位办理473件,回访376件。

热点问题:

1. 劳动纠纷 69件,无集中反映问题,12345政务服务便民热线已及时联系相应县区政府核实处理。

2. 消费维权 61件,无集中反映问题,12345政务服务便民热线已及时联系相应县区政府核实处理。

3. 物业管理 39件,无集中反映问题,12345政务服务便民热线已及时联系相应县区政府核实处理。



西宁市安全隐患举报受理情况日报

12月18日,西宁市共收到安全隐患举报33件,其中12345政务服务便民热线接收举报23件、西宁市应急管理局接收举报1件、西宁市消防救援支队接收举报9件,主要反映小区物业、消防安全、市政道路等问题,已及时联系相应县区政府核实处理。

安全隐患举报有奖举报



前11个月我省进出口增速保持全国第一

本报讯(记者 晴空)12月19日,西宁海关发布2025年前11个月,青海省进出口总值64.5亿元,与去年同期相比(下同)增长30.1%。其中,出口57亿元,增长59.2%;进口7.5亿元,下降45.5%。进出口增速保持全国第一。

外贸主体活力提升,民营企业外贸主力军作用持续发挥。今年以来,全省有进出口实绩的企业数量稳中有增,达225家,较去年同期净增加20家,增长9.8%。其中,有进出口实绩的民营企业210家,进出口57.2亿元,增长48%,占同期全省外贸总值(下同)的88.7%,拉动全省外贸增长37.4个百分点。同期,国有企业进出口7亿元;外商投资企业进出口2736.7万元。

国际“朋友圈”不断扩大,持续推动共建“一带一路”高质量发展。前11个月,全省共与119个国家和地区保持贸易往来,贸易关系持续向多元化拓展,较去年同期新增21个贸易国家和地区。与共建“一带一路”国家

进出口53.6亿元,增长47.3%,占全省进出口总值的比重较去年同期提升9.7个百分点,达83.2%。共建“一带一路”国家中的匈牙利、越南、俄罗斯为前三大贸易伙伴,对上述三国分别出口27.1亿元、4.9亿元和4.3亿元,分别增长4.2倍、1.5倍和29.2%。

锂离子蓄电池仍为出口主力,光伏产品出口稳步增长。前11个月,全省锂离子蓄电池出口27.6亿元,增长4.9倍,出口增速居全国第二位,拉动全省进出口增长46.2个百分点。同期,光伏产品出口1.9亿元,增长16.3%。其中,单晶硅片出口1.3亿元,增长72%。

绿色农畜产品出口增速较快,蔬菜、马铃薯出口规模不断扩大。前11个月,全省农产品出口6.7亿元,增长21.6%,出口规模创历史新高。其中,冻鳕鱼出口规模居全国第一位,出口3.4亿元,占全国同类产品出口总值的98.3%。鲜或冷藏蔬菜、马铃薯出口量分别达9482.5吨、4080.8吨,出口规

模实现历史性突破。此外,枸杞出口1919.2万元,增长29%;蜂产品出口1558.9万元,增长23.2%。

农产品占进口规模过半,多项商品进口快速增长。前11个月,我省农产品进口4.2亿元,增长50.9%,占进口总值的比重较去年同期提升了36个百分点,达56.4%,为我省第一大进口产品。其中,干鲜瓜果、食用水产品、食用油等大幅增长,进口值分别为1.2亿元、1.1亿元、1480.6万元,分别增长21.1倍、46%和1.6倍。

西宁外贸占比超八成,多市州实现两位数以上增长。前11个月,西宁市进出口51.7亿元,增长28.8%,占全省外贸总值的80.2%。海东市、海南州、海西州、海北州、黄南州等五个市州进出口额分别增长28.4%、32.5%、61.8%、53.9%、1.2倍。

辉煌十四五 改革谱新篇

元旦春节期间万达商圈禁燃烟花

本报讯(记者 张国静)随着万达、北城七区等区域商业不断兴起,越来越多的人流集中在万达、唐道商圈,在带动和提振周边经济消费活力的同时,也为更好地保障商圈安全稳定提出了更高要求。记者从城西区城管局获悉,为保障辖区公共安全和人身、财产安全,改善大气环境质量,今年跨年夜、2026年元旦及春节期间,海湖新区海湖广场周边所有区域将实施烟花爆竹禁燃禁放规定,禁燃区域涵盖万达广场、北城七区、唐道商圈等区域。

连日来,为落实好此次区域内禁燃工作,城西区城管局联合街道、社区,对商圈进行逐一检查,包括商超、商业街及商铺的消防栓、灭火器等设施是否配齐,严厉打击非法销售、储存行为,切断非法烟花爆竹流入市场渠道。此外,为了加大大部分区域禁燃禁放的宣传力度,该区提前对周边商铺、市民进行多角度宣传,通过入户告知、发放宣传手册等方式,提高禁燃禁放知晓率,营造“禁燃禁放、人人有责”的浓厚氛围。

城西区组建专项巡查队伍,划定重点区

域,细化巡查时段与责任分工,加大巡逻频次,提前排查风险隐患,做到早发现、早劝阻、早处置,从源头杜绝违规燃放行为。明确部门、社区岗位职责,强化协同配合,健全信息共享与快速响应机制;畅通举报渠道,鼓励群众参与监督,构建“部门联动、全民共治”管控格局。城西区城市管理局提醒广大市民,请严格遵守海湖广场周边区域禁燃禁放烟花爆竹的相关规定,共同维护节日期间的公共安全和空气质量,共度平安、祥和、绿色佳节。

注意!新宁路胜利路交叉口将启用分车道信号灯

本报讯(记者 岳毛)12月18日,记者从西宁市公安局交通管理局获悉,为破解新宁路与胜利路交叉口高峰时段车辆排队拥堵难题,进一步提升区域交通通行效率,西宁交管部门经实地调研与科学研判,计划于2026年1月1日起在该路口北口启用分车道指示信号灯,通过精准化交通组织优化,最大化利用信号灯相位时长,切实改善市民出行体验。

什么叫分车道指示信号灯?

分车道指示信号灯,即针对同一条道路上的不同车道,分别安装独立信号灯,通过分时段、分信号的精准管控模式,实现各车道车

辆有序放行,避免不同流向车流相互干扰。

为什么要设置分车道指示信号灯?

作为城西区重要交通节点,该交叉口日均车流量大,2023年实施的北口左转掉头车道中置及东西口逆向可变车道优化后,仍存在明显通行短板。北口第一、第五直行车道高峰期排队长现象突出,海西路汇入车流与第五车道直行车流易形成合流冲突;因北口左转车道中置,南口左转与北口左转对放时间均为60-65秒,但南口左转车辆25秒即可清空,导致绿灯空放约40秒,北口第五车道直行车辆同步等待,通行效率偏低。为盘活绿灯空放时段资源,缓解北口直行拥堵,

分车道指示信号灯的设置势在必行。

为确保分车道指示信号灯顺利启用,西宁交管部门将同步实施四项配套措施,将现有圆盘信号灯调整为箭头指示灯,为北口第一直行车道、第五直右车道提供分信号指示,拆除北口右转“常绿”信号灯,统一纳入分车道信号管控,在信号灯底部及路口分道标牌、地面标线中,明确标注“第一车道”“第五车道”及对应编号,引导车辆规范行驶,优化路口信号配时方案,同步提升整体通行效率。

平安建设 在身边

西宁实现30分钟救助圈全覆盖

本报讯(记者 王琼)12月18日,记者从西宁市救助服务站获悉,西宁市救助管理区域性指挥中心在市救助服务站建成启用。截至目前,该中心累计救助4530人次,站外劝导3381人次,站内救助1149人次,护送返乡68人次,寻亲成功22人,坚决守牢了民生安全底线。

据了解,西宁市救助管理区域性指挥中心在市救助服务站建成启用,标志着西宁全国救助管理区域性中心试点建设取得重大进展。我市以科技赋能+机制创新双轮驱动,构建全域覆盖、响应迅速的30分钟救助圈,探索可推广的区域性救助管理新模式,为全省救助工作树立示范标杆。

指挥中心立足“精准救助、快速响应、科技赋能”核心理念,紧扣救助管理现代化建设目标,为生活无着的流浪乞讨人员及临时遇困群体提供全天候、全流程、全场景救助保障,推动救助工作从“被动受理”向“主动发现”转型升级,以实际行动践行“民政为民、民政爱民”宗旨,高标准推进试点建设。中心配备智能化可视化调度平台及20部终端设备,覆盖7个卫星站、火车站救助点及巡查队伍,织就全域协同数字救助网,实现动态监测、智能派单、远程指挥、数据集成四大核心功能,大幅提升突发事件响应速度。

全市组建7支民政、公安、城管联动的街面

联合巡查小队,布设火车站临时救助点与社区咨询点,构建“中心指挥—卫星站辐射—移动终端覆盖”三级响应架构,确保接报后30分钟内现场响应,30分钟救助圈高效落地。建立平急转换机制,极端天气快速启动应急救助,提供食宿、御寒物资等一站式服务;联动多部门打造“信息共享—任务派发—联合处置—跟踪回访”闭环管理,依托四级救助网络与多渠道线索归集,实现救助事项一网通办。

目前,西宁区域性救助管理新模式成效初显,既夯实了特殊困难群体基本权益保障根基,也为全省乃至全国救助管理工作提供了可复制、可推广的宝贵经验。

卡式炉:避开雷区勿让聚餐“利器”变“炸弹”

轻巧便携的卡式炉,是如今不少人户外聚餐、餐厅小聚的“烹饪利器”,但这一便携厨具,如使用不当也会引发事故,使这一厨具成了隐藏的“炸弹”。

近日,外地一家饭店内,8名就餐者突遭卡式炉爆炸起火,视频画面里火焰瞬间吞没餐桌,众人慌忙躲避,其中一名男子头发被烧焦,这并非个案。炉小锅大是卡式炉“火灾”的一个重要原因,锅具过大导致火焰产生的温度无法及时消散,反而持续传导给一侧的气瓶,随着温度升高,气瓶内压力不

断增大最终导致爆炸发生。

那么什么是卡式炉?卡式炉也被称为“卡磁炉”或“便携式丁烷气炉”,指的是以灌装丁烷气为主要燃气、液化气等气体也可作为使用燃料,并用火进行直接加热的非固定烹饪厨具。首先要选择正规厂家生产的产品,不要自行拆卸、改造,使用前要仔细阅读使用说明书。在使用卡式炉时要保证气罐是首次使用,点火前检查接口是否漏气,严禁将罐体倾斜、倒置。选用匹配锅具时应使用与卡式炉大小相匹配的锅具,切勿选用过大的锅具,锅具不

可覆盖到气瓶位置。在使用时一定要远离热源、易燃物,切勿将卡式炉当成暖炉使用,不可以密不透风的场合使用。同时,不可以强风或热风下使用,不可以烈日或附近有明火或其他热源的地方使用。此外,产品不合格、气瓶挤压破损靠近热源、安装不到位等原因也会导致卡式炉气瓶爆炸。安全无小事,别让美食聚会变“惊魂现场”。(记者 悠然)

安全小课堂